

अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति
(International Politics)
B.A Part II - 2nd Paper

Dr. Rajya Mochi
Dept of Pol-Science
D.K. College Dumsaron
Date - 08/05/2020

अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति, राजनीति विज्ञान का वह विचारधारा है जिसके अन्तर्गत विभिन्न राज्यों के बीच सम्बन्धों को व्यवस्थित स्थापित करने तथा विश्व के विभिन्न राज्यों के हितों को दृष्टिगत रखने से संबंधित बातों पर विचार किया जाता है। अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति एक ऐसी राजनीति का नाम है जिसके द्वारा यह निश्चित किया जाता है कि विश्व जगत में एक राष्ट्र दूसरे राष्ट्र से किस प्रकार का संबंध स्थापित करेगा, वह अपनी विदेश नीति को क्या रूप प्रदान करेगा तथा किन उद्देश्यों को अपने व्यवहार हेतु प्रेरणा बनायेगा ताकि विश्व स्तर पर उसकी छवि अन्य राज्यों के लिए प्रेरणा का स्रोत बने।

अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति का अर्थ (Meaning of International Politics) :- राजनीति शब्द आंग्ल भाषा के शब्द 'पॉलिटिक्स' (Politics) का पर्याय है। जिसका अर्थ शक्ति अर्जित करने के लिए किया गया संघर्ष है। जब सामान्य हित के वर्ग गुटों से टकराते हैं तब एक विशेष प्रकार के व्यवहार का उदय होता है। इसी व्यवहार को राजनीति की संज्ञा प्रदान की जाती है।

अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति की परिभाषा :- अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति की परिभाषा पर विद्वानों का एक मत नहीं होने के कारण कठिन कार्य प्रतीत होता है। फिर भी विभिन्न विद्वानों ने अपनी परिभाषा की निम्न-निम्न रूपों में प्रकट किया है।

रच. जे. मॉरगेंथाउ (H. J. Morgenthau) के अनुसार :- "राष्ट्रों के मध्य शक्ति के लिए संघर्ष तथा उसका प्रयोग अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति कहलाता है।" Morgenthau ने पुनः कहा है कि, "अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति, समस्त राजनीतियों के समान, शक्ति के लिए संघर्ष का ही नाम है। अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति के जो कुछ भी उद्देश्य हों, लेकिन उसका तात्कालिक उद्देश्य सदा शक्ति अर्जित करना ही होता है।"

केनेथ डब्ल्यू. थॉमपसन (Kenneth W. Thompson) के अनुसार :- "राष्ट्रों के मध्य छिड़ी स्पर्धा के साथ-साथ उनके आपसी संबंधों को शुद्ध करने या बिगाड़ने वाली परिस्थितियों एवं संस्थाओं का अध्ययन अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति है।"

जे. डब्ल्यू. बर्टन (J. W. Burton) के अनुसार "अन्तर्राष्ट्रीय संबंधों के क्षेत्र में अन्य

एक से अधिक राज्यों पर पड़ता है।

प्रकृति तथा क्षेत्र (Nature and scope) :- 20 वीं शदी के प्रारम्भिक दौर से विभिन्न राज्यों के बीच अन्तर्राष्ट्रीयतावाद का विकास बहुत तेजी से हो रहा है। द्वितीय विश्वयुद्ध के बाद नीतियों में वृद्धि आयी, उसका कारण था साम्राज्यवाद के ढिले का टूट जाना और नवीन राज्यों का उदय होना। रूस और अमेरिका के नेतृत्व में राज्यों की गुटबन्दी एवं तीखे गुट का निर्माण, अर्थात् गुट निर्पेक्ष देशों का गुट भी एक महत्वपूर्ण तत्व था। संसार के विभिन्न राष्ट्र अपने हितों की पूर्ति के लिए आपस में प्रतिस्पर्धा और संघर्ष करने रहते हैं तथा शक्ति का सहारा लेकर पूरा करते हैं। चाहे उसने लिख जो नीति अपनायी पड़े। अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति में वह प्रक्रिया चल जाती है, जिसके माध्यम से कोई राष्ट्र समूह अपने आपसी सम्बन्धों को शक्ति के माध्यम से अपने पक्ष में रखने का प्रयास करते हैं।

अन्तर्राष्ट्रीय सम्बन्धों का अध्ययन अत्यन्त अस्पष्ट है, क्योंकि इनकी सीमा बाँधना जल्द में खतरे की घंटी बोलता है। अनेक विद्वानों के मतों के सहारा लेने के बाद भी हम अन्तर्राष्ट्रीय सम्बन्धों का कोई क्षेत्र अन्तिम अवस्था पूर्ण लक्ष्य होकर सिद्ध नहीं कर सकते। अतः समानानुसार परिवर्तन जरूरी है।

क्षेत्र (scope) :- अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति का क्षेत्र अत्यन्त व्यापक और परिवर्तनशील है। अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति के क्षेत्र अध्ययन के लिए उन विषयों का अध्ययन करना आवश्यक है जिन्हें दूसरे क्षेत्र के अन्तर्गत सम्मिलित किया जाना है, वे निम्न लिखित हैं।

① **शक्ति का अध्ययन (Study of power)** :- अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति में जितना अधिक बल शक्ति पर दिया जाता है उतना आघात किसी अन्य विषय पर नहीं दिया जाता। विश्व के सारे राष्ट्र शक्ति प्रदर्शन के हौद में शामिल होने के लिए निरन्तरकारी तकनीकों पर अधिक ध्यान देकर रह रहे हैं, चाहे वह अणु बम हो, परमाणु बम हो या वर्तमान समय में प्रचलित विघाणु बम हो। शक्ति का अध्ययन ही अपनी पहचान समझने है।

② **संस्थाओं का अध्ययन (Study of institutions)** :- राष्ट्र संघ की स्थापना के बाद अन्तर्राष्ट्रीय संस्थाओं का अध्ययन अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति का मुख्य विषय है। संयुक्त राष्ट्र ने अन्तर्राष्ट्रीय संगठनों के क्षेत्र में ऐतिहासिक भूमिका निभाई है। आज संयुक्त राष्ट्र के अलावा अनेक क्षेत्रीय संगठनों की स्थापना हो गई है, जिनसे संस्थाओं की भूमिका महत्वपूर्ण है। अतः अन्तर्राष्ट्रीय राजनीति के अन्तर्गत संस्थाओं का अध्ययन का क्षेत्र अधिक है।

(iii) **राष्ट्रीय-चरित्र (National Character)** :- राष्ट्रों की विदेश नीतियाँ उनके राष्ट्रीय चित्र पर आधारित हैं, परन्तु विदेश नीति निर्माण में संबंधित देशों के लोगों के चरित्र का बड़ा योगदान होता है। भारत का चरित्र शांतिप्रिय तो पाकिस्तान और चीन का चरित्र जगजगटिह है। वर्तमान में चीन का चरित्र तो पूरा निरुद्ध देख ही रहा है। अतः अन्तरराष्ट्रीय राजनीति के रूढ़ि मंत्र पर राष्ट्रों की भूमिका बड़े पैमाने पर उनके चरित्र के कारण निश्चिन्त होती है, जिसका अध्ययन विश्व समुदाय के लिए जरूरी है।

(iv) **युद्ध एवं शांति (War and peace)** :- कुछ राष्ट्रों ने युद्ध एवं शांति के अध्ययन को ही अन्तरराष्ट्रीय राजनीति का विषय माना है। वर्तमान जमान में विघ्नकारक तकनीकी उपकरणों की वृद्धि-पुनर्जाती के रूप में शक्य कर दिया है। युद्ध एवं शांति की विनाशक-रेखा आज काफी बारीक हो गई है जिसके कारण युद्ध की परंपरा ने शीतयुद्ध और आतंक्वाद ने निरुद्ध संदेह एक नया अध्याय जोड़ रहा है।

(v) **अन्तरराष्ट्रीय कानून (International Law)** :- अन्तरराष्ट्रीय कानून, युद्ध और कानून दोनों से संबंधित है इसलिए शकी गई परिधि में स्वतः शामिल है। अन्तरराष्ट्रीय कानून युद्ध को मानवीय बनाने का प्रयास करता है लेकिन दोनों ज्ञान संगत नहीं है। अतः राष्ट्रों के बीच पारस्परिक संबंधों के परिणाम में अन्तरराष्ट्रीय कानून की भूमिका महत्वपूर्ण है, लेकिन अन्तरराष्ट्रीय कानून के ज्ञान संगत पहलुओं को कुछ राष्ट्र मुँह देखकर अपनी जिम्मेदारी को बरस देते हैं। अतः उचित ज्ञान का पालन करते ही कानून को जिंदा रखा जा सकता है।

(vi) **राजनयिक संबंध (Diplomatic relations)** :- अन्तरराष्ट्रीय राजनीति के अंतर्गत राजनयिक संबंधों का प्रबल अध्ययन जरूरी है। एक देश अपने जमाने के बाहर अन्य देशों के साथ अपने संबंधों को जब स्थापित करता है तब उसे हम राजनयिक संबंध कहते हैं। राजनयिक संबंधों के बिना आज कोई भी राष्ट्र जीवित नहीं रह सकता है।

VII) नई एवं पुरानी समझौतों का समाधान (Resolution of new and old

problems) :- अन्तरराष्ट्रीय स्तर पर विवाद का आकार स्तैर है।
आधार स्तैर को अपना आधार कायम रखने के लिए विवाद समुदाय
के बीच नई-पुरानी समझौतों का समाधान का शांति का मार्ग
प्रशस्त करना चाहिए और अपनी नीति पर सुधारवादी होने
से बचना चाहिए।

VIII) मुहु मुहु विवाद (Interwar wars) :- अन्तरराष्ट्रीय संबंधों को मजबूती प्रदान
करने के लिए, युद्धों को रोकने के लिए कठोर नीति अपनानी चाहिए।
क्योंकि युद्धों के चलते ही अन्तरराष्ट्रीय शांति भंग होती है। अतः
युद्धों के कारण एवं उनको रोकने के उपायों का अध्ययन अत्यन्त आवश्यक है।

निष्कर्ष (Conclusion) :- निष्कर्षतः अन्तरराष्ट्रीय राजनीति का अध्ययन क्षेत्र
काफी व्यापक है। इसमें वे छोटे राजनीतिक संबंध आते हैं, जिन्हें एक एक
अपनी सीमाओं के बाहर दूसरे राज्यों से स्थापित करना है। यह संबंध
राष्ट्रीय हितों के चलते ही उत्पन्न होते हैं जिन्हें शांति द्वारा प्राप्त करने का
प्रयास किया जाता है। इसमें खल ही राज्य संचालन के अन्तर्गत, राष्ट्रीय के
पारस्परिक संबंधों के नियमन और नियंत्रण की विधियाँ तथा इनके
परिवर्तनशील तत्वों का अध्ययन किया जाता है।

(समाप्त)